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БАЯВЫЯ ДЗЕЯННI НА ТЭРЫТОРЫI БРЭСЦКАЙ
КРЭПАСЦI Ў ВЕРАСНI 1939 Г.

Разглядаюцца малавядомыя падзеi пачатку Другой сусветнай вайны, звязаныя з абаронай Брэсцкай кр-
эпасцi.

Нягледзячы на вялiкi iнтарэс да вывучэння пад-
зей Другой сусветнай вайны, да нашага часу за-
стаюцца аспекты, якiм удзелена мала ўвагi. Ад-
ным з iх з’яўляецца абарона Брэсцкай крэпас-
цi часткамi Войска Польскага ў вераснi 1939 г.
2 верасня 1939 г. Брэсцкую крэпасць упершы-
ню бамбiла германская авiяцыя, пашкодзiўшы
“Белы палац”. У казармах крэпасцi размяшчалi-
ся маршавыя батальёны 35-га i 82-га пяхот-
ных палкоў, шэраг iншых частак, а таксама ма-
бiлiзаваныя рэзервiсты, што чакалi адпраўкi ў
свае падраздзяленнi. Гарнiзон горада i крэпас-
цi быў падпарадкаваны аператыўнай групе “Па-
лессе” генерала Ф. Клееберга. Начальнiкам гар-
нiзона 11 верасня быў прызначаны адстаўны
брыгадны генерал К. Плiсоўскi, якi сфармiра-
ваў баяздольны атрад у складзе 4 батальёнаў:
трох пяхотных i iнжынернага. Гарнiзон меў у
распараджэннi некалькi батарэй, два браняпо-
езды i танкi часоў Першай сусветнай вайны.
На Брэст наступаў 19-ты бранятанкавы корпус
генерада Г. Гудэрыяна. 14 верасня 1939 г. немцы
спрабавалi захапiць горад i крэпасць з налёту,
але былi адбiты палякамi. У гэты ж дзень нямец-
кая артылерыя i авiяцыя пачалi бамбардзiроўку
крэпасцi. 15 верасня пасля жорсткiх вулiчных
баёў немцы захапiлi большую частку горада.
Абараняўшыяся адступiлi ў крэпасць. 16 верас-
ня немцы пачалi штурм крэпасцi, да вечара яны
авалодалi грэбнем вала, але прарвацца далей не
змаглi. У ноч на 17 верасня па загаду К. Плi-
соўскага асноўная частка польскiх войск адыш-
лi ў Цярэспальскiя ўмацаваннi i адтуль у Цяр-
эспаль. У крэпасцi засталiся толькi часткi 82-га

пяхотнага палка на чале з камандзiрам батальё-
на В. Радзiшэўскiм, што прыкрывалi адыход ас-
ноўных сiл. Ноччу 17 верасня рэшткi батальё-
на з адной гарматай таемна занялi “форт Сiкор-
скага”, якi немцы лiчылi пустым. Яны ўвайшлi ў
Цытадэль 17 верасня. 19 верасня абараняўшым-
ся было прапанавана здацца, але В. Радзiшэўскi
адмовiўся. 20 верасня немцы пачалi артылерый-
скi абстрэл застаўшыхся абаронцаў крэпасцi.
22 верасня 1939 г. часткi 29-й танкавай брыгады
Чырвонай Армii на чале з камбрыгам С.М. Кры-
вашэiным уступiлi ў Брэст. На працягу некаль-
кiх дзён былi прадпрыняты спробы авалода-
ць фортам, але беспаспяховыя. Толькi 26 ве-
расня ў вынiку масiраванага штурма абарон-
цы панеслi значныя страты i пакiнулi крэпасць.
Такiм чынам, абарона Брэсцкай крэпасцi ў
1939 г., якая цягнулася амаль два тыднi, па-
казала, што старыя фартыфiкацыйныя збуда-
ваннi, абараняемыя адчайнымi храбрымi люд-
зьмi, могуць быць сур’ёзнай перашкодай на-
ват для значна лепш узброенага i шматкрат-
на пераўзыходзячага па колькасцi працiўнiка.

Спiс лiтаратуры

1. Норкин, А. Как защищали Брестскую крепость в
сентябре 1939-го? Безумству храбрых поем мы сла-
ву!/ А. Норкин [Электронный ресурс]. – Режим до-
ступа: https://shkolazhizni.ru/archive/0/n-30366/. –
Дата доступа: 25. 02. 2019.

2. Забытый фашистский штурм Брестской крепости
в 1939 г. [Электронный ресурс]. – Режим досту-
па: https://tverdyiznak.livejournal.com/1351855.html.
– Дата доступа: 25. 02. 2019.

Грыцук Дзмiтрый Вiктаравiч, студэнт 2 курса факультэта iнфармацыйных тэхналогiй i кiраван-
ня Беларускага дзяржайнага ўнiверсiтэта iнфарматыкi i радыёэлектронiкi, dimon.gritsuk@mail.ru.
Навуковы кiраўнiк: Мiкалаева Людмiла Вiктараўна, загадчык кафедры гу-
манiтарных дысцыплiн Беларускага дзяржаўнага ўнiверсiтэта iнфарматыкi i ра-
дыёэлектронiкi, кандыдат гiстарычных навук, дацэнт, Mikalayeva@bsuir.by.

127




